2022年01月18日 星期二

放大⊕ 缩小⊖ 默认〇

探究生物学中最深刻的未解谜团之一

地球生命起源蛋白质结构或揭示

科技日报北京1月17日电 (记者张梦然)美国罗格斯大学领导的团队在探究生物学中最深刻的未解问题之一时,发现了可能导致古代地球原始汤中生命起源的蛋白质结构。该研究近日发表在《科学进展》杂志上。

研究人员探索了原始生命如何起源于我们星球上的简单非生命材料,他们得出 结论,任何有生命的东西都需要从太阳或热液喷口等来源收集和使用能量。

用分子术语来说,这意味着转移电子的能力对生命至关重要。由于电子转移的 最佳元素是金属,并且大多数生物活动都是由蛋白质进行的,因此研究人员决定探 索两者的结合,即结合金属的蛋白质。

他们比较了所有现有的与金属结合的蛋白质结构,以建立任何共同特征,前提 是这些共同特征存在于祖先蛋白质中,并且经过多样化和传承,创造了我们今天看 到的众多蛋白质。

蛋白质结构的进化需要了解新折叠是如何从先前存在的折叠中产生的,因此研究人员设计了一种计算方法,发现目前存在的绝大多数金属结合蛋白都有些相似,无论它们结合的金属类型如何。

研究主要作者、罗格斯大学新不伦瑞克分校生物化学和微生物学系教授雅娜· 布罗姆伯格表示,现有蛋白质的金属结合核心确实都相似,尽管蛋白质本身可能不 相似。这些金属结合核心通常由重复的子结构组成,有点像乐高积木。奇怪的是, 这些子结构也存在于蛋白质的其他区域,而不仅仅是金属结合核心。观察表明,这 些子结构的重排可能有一个或少数共同祖先,并产生了目前可用的全部蛋白质及其 功能,亦即人类所知道的生命。

布罗姆伯格说,"我们对生命如何在这个星球上产生信息知之甚少,而我们的工作提供了以前无法获得的解释。这种解释或有助于我们在其他行星和行星体上寻找生命。我们对特定结构构件的发现也可能影响未来合成生物学工作——科学家的目标正是重构出具有特异性的活性蛋白质"。

总编辑圈点

生命起源最初的蛋白质是什么样?科学家一直试图解开这一谜题。人类这种生物,总是喜欢刨根问底,想知道最初的最初,一切是怎么开始。宇宙起源,生命起源,都是复杂而宏大的课题,需要一代代人为之努力,去拼一张不知何时能露出真容的拼图。罗格斯大学研究团队此前尝试找出最早的代谢蛋白,这次他们通过计算,来反推最早的蛋白质折叠大概是什么样子。正如他们所说,找到蛋白质关键结构,或可对未来产生影响,将合成生物学工作推向新的境界。

下一篇)



第04版: 国际





- ⇒地球生命起源蛋白质结构或揭示
- ⊋奥密克戎也"内卷""隐身变体"在作祟
- 5 为中德量子技术合作搭建桥梁
- "毛状纳米晶体"可减少癌症药物副作用
- ⇒首个能解释结果的AI乳腺癌诊断系统面世
- 俄拟用光子技术建太空垃圾监测系统
- →研究称地球内部冷却速度快于预期
- ⇒俄推动"球体"多卫星轨道星座项目